

找记者 上壹点 读者热线>>> 0635-8451234

我 们 就 在 您 身 边 **奔鲁晓禄** 2024.1.3 星

生产生态生活协同发力,聊城绿色低碳高质量发展迈出坚实步伐

努力让民生愿景加速成为幸福实景

2023年12月28日上午,聊城市绿色低碳高质量主题新闻发布会举行,聊城市委副书记、市长张百顺出席发布会,并介绍了全市绿色 低碳高质量发展相关情况。近年来,聊城市委市政府抢抓黄河生态保护和高质量发展等重大战略机遇,突出生产、生态、生活协同发 力,绿色低碳高质量发展迈出坚实步伐。2023年前三季度,地区生产总值增长6.1%,高于全省0.1个百分点;1-11月份,一般公共预算收入 增长7.1%、固定资产投资增长7.2%、规上工业增加值增长8.9%,均高于全国、全省平均,全市综合实力进一步增强

记者 李怀磊 闫修晨

坚持增存并举、先立后破 挺起高质量发展产业脊梁

现代化产业体系是高质量 发展的重要支撑。聊城市启动实 施制造业强市三年攻坚突破行 动,坚持"四化"带动、"五链"共 融(产业链、创新链、人才链、金 融链、政策链),全面加快新型工 业化进程。一是集群化。实施主 峰培育计划,聚焦12条重点产业 链,"一业一策"完善转型升级政 策体系,针对产业链重点企业深 入开展助企远航,育苗扶壮等专 项行动。通过集成发力,产业规 模持续壮大,2个产业集群突破 千亿,3个产业集群超过500亿。 是智能化。以"千企技改千企转 型"行动为抓手,推动数实深度融 合。2023年对1000家企业进行数 字化改造,2024年还将改造1000 家以上,力争用3-5年时间,实现 规上企业数字化技改全覆盖。三 是高端化。主要突出了四个方面, 即平台打造、高企培育、人才引 进、技术攻坚。比如,2023年省级 以上专精特新企业、瞪羚企业、单 项冠军,数量几乎实现翻番,新增 高技能人才3万人。前三季度,全 市高新技术产业产值占比达到 58.8%,高于全省7.5个百分点。 四是绿色化。强化三个环节管控: 即"源头"控碳、"过程"减碳、"末 端"降碳,大力发展循环经济,加 快构建全链条绿色制造体系。比 如,积极创建"近零碳"示范项目、 试点园区,聊城经开区、阳谷经开 区分别入选国家和省级绿色工业 园区,预计单位GDP能耗下降幅 度招额完成省定目标。

坚持降碳减污、扩绿增长 厚植高质量发展生态底色

良好生态是检验高质量发展 的重要标准。聊城市主动服务国 家"双碳"战略,深入实施"四减四 增"行动,推动经济社会全面绿色 转型。聚焦能源转型,一手抓减, 即煤炭压减,2023年关停30万千 瓦以下小煤电机组5台,未来两年 还将关停13台:一手抓增,即清洁 能源倍增,整县推进分布式光伏, 积极布局风电项目,争取集中式 陆上风电350万千瓦,在全省容量 最多、规模最大。截至目前,全市 可再生能源装机容量超过420万 千瓦,占总装机的26%。聚焦深度 治理,创新实施大气重点工作线 协同防治机制,对6000多个重点 涉气污染源进行全面布控,主要 污染物减排超额完成省定目标。 全方位贯彻"四水四定"原则,统 筹水资源、水环境、水生态治理, 打造智慧河湖一张图,实现重点 河湖时时在线监控,国省控考核 断面水质全部达标。聚焦生态修 复,科学推进国土绿化,持续开展 黄河沿线绿点、绿带、绿网建设, 着力打造沿黄生态廊道。2023年 共完成造林4400余亩,村庄绿化 提升565个,森林抚育30余万亩, 发展含绿量稳步提升。

坚持全域统筹、内联外通 构建高质量发展空间格局

推动高质量发展必须树牢全 局观念、全域理念。聊城市着力统 筹城乡、统筹内外,持续优化城市 发展格局、乡村振兴格局、对外开 放格局,拓展高质量发展新空间。 是提升城市综合能级。实施"强



2023年12月28日上午,聊城市绿色低碳高质量主题新闻发布会举行。

中心区"战略,高标准建设高铁新 区,稳步提升市属开发区功能,加 快主城区更新改造步伐,城市吸 引力承载力进一步增强。全域推 进雨污分流改造、老旧小区改造、 无废城市建设,城市功能进一步 完善。启动交通强国山东示范区 聊城样板建设,全面掀起交通基 建新高潮,在建高速5条、开展前 期工作高速6条;济郑高铁顺利通 车,雄商高铁全线开工,聊城正式 迈入"高铁时代";聊城机场已具 备立项条件,2024年有望开工建 设,区域交通枢纽地位更加凸显。 是加快农业强市建设。坚决扛 牢粮食安全责任,启动"吨半粮 高产区创建,实施位山、彭楼灌区 节水改造,粮食生产实现" 连丰",预计全年总产116亿斤以 上。努力提升农业全产业链价值, 充分发挥粮食、蔬菜、畜禽产量优 势,强化规模生产、产业延伸、科 技引领、品牌提升,推动-融合发展,农副产品加工业规模 突破千亿大关。狠抓乡村环境治

理提升,学习借鉴"千万工程"经 验,坚持连点成线、以片带面,加 强美丽乡村示范村、乡村振兴示 范片区建设,农村人居环境持续 改善。三是深度扩大对外开放。积 极参与共建"一带一路",高质量 建设鲁西国际陆港、保税物流中 心等新平台,大力发展跨境电商、 海外仓等新业态,深挖"新三样" 等新潜能,成功入选中国外贸百 强市。特别是中通新能源客车打 入中亚市场,吉尔吉斯斯坦总统 亲自来聊提车,成为网络热点。深 化与太平洋岛国、上合组织国家 交流合作,友城数量实现翻番,国 际"朋友圈"进一步扩大。

坚持以人为本、共治共享 提升高质量发展温度质感

增进民生福祉是高质量发展 的根本目的。聊城市始终践行以 人民为中心的发展思想,紧盯群 众最关心、最直接、最现实的利益 问题,倾注真情实感,投入"真金

白银",努力让民生愿景加速成为 幸福实景。比如,创新"每月一题" 制度,有效解决了春灌保障、校车 安全、保交楼、房屋确权颁证等一 批群众急难愁盼问题。加强医疗 高地建设,成功获批创建国家区 域医疗中心,北京积水潭医院聊 城医院顺利挂牌。主动应对老龄 化、少子化趋势,成功创建全国首 批婴幼儿照护服务示范城市。加 快构建全年龄段服务体系,系统 推进儿童友好型城市、青年友好 型城市、老年友好型城市建设,让 发展成果更多更公平惠及全体人

"我们深知,推动绿色低碳高 质量发展任重道远,必须稳扎稳 打、踏踏实实、久久为功。下一步, 我们将深入贯彻中央和省委经济 工作会议精神,全面融入国家和 省重大战略,保持战略定力、强化 执行落实、聚力攻坚突破,推动绿 色低碳高质量发展再上新台阶, 奋力谱写中国式现代化聊城篇 章。"张百顺说。

快来推荐报名吧,《出彩聊城人》选树活动启动

记者 国晓宁 唐学钰

由中共聊城市委网信办主 办,齐鲁晚报·齐鲁壹点聊城融 媒中心承办的《出彩聊城人》融 媒策划活动已经启动,本次活 动将聚焦聊城大地上的凡人善 举、干事创业、奋斗奉献、忠诚 担当、团结奋进的典型故事和 感人事迹,更好地弘扬榜样力 量,传递社会正能量,并选树出 首届"出彩聊城人"年度网络人 物(团体)

推荐的人物(团体)可以是

为聊城经济高质量发展做出突 出贡献的企业家、科学家,可以 是为国争光的体育健儿,或者 是心系家乡发展为聊城助力的 聊城籍人士,也可以是为城市 的发展和改善而有所贡献,品 德高尚、热心公益、关爱城市、 见义勇为、关爱他人的个人和 群体等

如果您身边有令人感动的 人或事,您可以随时向我们推 荐,讲述他们的故事,让我们把 感动带到每个人身边,让更多的 人收获更多感动和正能量,感受 到榜样的力量。市民可通过以下 方式推荐:

1、手机下载登录齐鲁壹点新 闻客户端,点击"情报站",注明 "推荐出彩聊城人"+简要人物事 迹内容、联系方式,上传发送即

2、关注齐鲁晚报聊城融媒 (qlwblcrm)微信公众号,在留言中注明"推荐出彩聊城人"+简要人 物事迹内容、联系方式即可。

3、发送人物事迹内容、联系 方式到邮箱:qlwblc@163.com;咨 询电话:0635-8451234。



手机下载登录 齐鲁壹点新闻客户端



扫码关注齐鲁晚报聊城融媒 微信公众号

■本版编辑:李璇 ■组版:李璇